

“马背医院”+“健康地图” 让 139 名高原村医心里有底

“这是个危险信号,你必须去县医院做进一步检查。”7月25日,甘孜州炉霍县下罗科马乡达色村村医郎塔吉给70岁的老人仁真尼玛做了尿检。结果显示,尿液中蛋白质含量高于正常范围。仁真尼玛患有高血压,尿蛋白预

示着仁真尼玛的肾脏受到损伤。加之他患有多年高血压,郎塔吉在一台机器中录入仁真尼玛的各项指标,系统自动将其标注为“黄色人群”。郎塔吉在达色村当村医已一年多,负责村里100余户、400余人的健

康管理。这400余人里,有20%患有高血压、糖尿病等慢性病。“我们这里是牧区,交通不便,下乡巡诊时,很多地方只能靠步行。”郎塔吉说,以往只能带着血压计、血糖仪等便携式基础仪器做简单检查。这些慢性病患者病程

如何、是否有并发症风险、用药是否需要调整等,凭简单的基础检查无法作出判断。2024年,在组团式帮扶力量支持下,炉霍县启动“马背医院”建设,为全县139个村卫生室配备“健康背包”。自

从有了这个背包,包括郎塔吉在内的139名村医心里有了“底”。在仁真尼玛家,郎塔吉熟练地打开背包,掏出一台主机,一个便携式的尿酸血糖检测仪、几根连接线和两盒试纸。

因省去传统大型设备中的复杂模块,只保留核心检测功能。整个背包不到5千克,就集成了心电图、血糖、血压、血脂、尿检等十余项检查。“这里面有些项目,以往只能在乡镇卫生院,甚至去县医院才能做。”谈话间,郎塔吉很快做完检查,在主机上输入仁真尼玛的身份证号后,将各项检查数据录入老人的健康档案。

郎塔吉心里更大的“底气”,来自通过“马背医院”+“健康地图”连接正在形成的县乡村三级医疗体系。

郎塔吉录入完数据后,下罗科马乡卫生院医生学达尔的手机上收到预警。作为“黄色人群”,仁真尼玛的档案被“提级管理”。通过手机端App,学达尔

就能下达医嘱;如果遇到疑难杂症,还可在App上申请县医院医生会诊。

60余公里外的炉霍县人民医院里,一个大屏幕上显示着全县的“健康地图”,红黄绿三色光点正在闪动。炉霍县人民医院院长杨海说:“这是全县139个村卫生室的监测数据,每个光点代表一个村医的巡诊点。红色预警需要干预的异常数据,我们能第一时间调度资源。”

仁真大爷已有轻微肾损伤,必须进一步检查;曲珍大娘的心脏供血不足,需增加硝酸酯类药物;尼玛大哥有冠心病风险,随访时要叮嘱他不能喝酒……一路巡诊下来,郎塔吉胸有成竹。“以前我只能处理一些简单病,老百姓认可度不高,甚至感冒发烧都要往县医院跑。现在得益于正在形成的县乡村三级医疗体系,乡亲们小病不出乡,对我更加信任。”郎塔吉说,“村里患慢性病的大多是留守老人,我有责任也有信心来守护他们的健康守好。”(四川日报全媒体记者 宁冀)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

修文镇 水果产业挑起增收“大梁”

本报讯 7月24日,眉山市东坡区修文镇岳营村果农李桂花正在李树林里采摘李子,见到记者一行人,她介绍道:“我种植的‘黄金奈李’7月下旬成熟,加上已经卖完的‘凤凰李’,今年65亩李子平均亩产2.5吨,按收购价每千克8.6元计算,亩产值达21500元。”

李桂花老家在东坡区万胜镇龙池村,一直以种植水果为生,但位置偏远、自然条件差,产业发展受限。为扩大发展空间,她和丈夫来到岳营村,流转了这片荒地。李桂花夫妇考察了土地情况后,从老家带来李子、油桃等作物秧苗,经过修路、打井、通电、整理土地等,种下数千树苗。几年后,果树全面投产,油桃收益可观。但李桂花发现,这里土质、气候更适合李子树生长,而且“凤凰

李”价格高、管理简单、成本小,更有前景。2010年起,她调整品种结构,改种“凤凰李”等优质水果品种。

生产管理上,李桂花按照绿色标准,施有机肥,精心管护,进一步提高了李子的品质和产量。自2013年投产以来,产量持续攀升,不愁销路。今年虽受气候影响,但因管护得当,产量仍然稳定,总产量达162.5吨。李子个大、脆甜、离核渣、皮薄肉厚,很受欢迎。李桂花感慨道:“过去的荒坡地真正长出了‘金果果’。”

此外,李桂花还带动乡亲增收。果园稳定务工村民有6人,关键时节临时务工村民最多达40~50余人,日工资120~150元,还安排免费伙食。同时,她还带动和指导周边村民种植水果,如今水果产业已挑起当地农民的增收“大梁”。(陶广汉 本报记者 苏文保)

云锦镇 首批订单高粱获丰收



8月4日,泸州市泸县云锦镇高粱基地迎来开秤首日,沉甸甸的高粱穗在骄阳下泛起红浪。位于花园村的红高粱收购仓库门前已排起运输车队,农户们带着丰收的喜悦交售今夏首批红高粱。据悉,作为泸州老窖核心原料基地,今年云锦镇通过“订单农业+智慧监测”模式,实现高粱品质与产量双提升。

在花园村收购现场,农户们正有序进行品质检测、过磅结算。镇农业农村办负责人郭家琼介绍,今年高粱丰收,得益于种植全程技术保障。春播时县农技专家下基层指导,开展种植培训17次,生长期推广无人机植保。通过“村村响”广播,当家人微信群推送5项技术规范,惠及全镇3800余户种植主体。花园村3社种植户邓文水表示:“从种子、肥料到收购全流程服务,种地比过去省心多了。”

据介绍,当地高粱通过“酒企订单+合作社兜底”双保障机制,实现全量包销。泸州老窖与16个村集体签订长期协议,农户享受7.2元/千克保底价,亩均收益稳定在2000元左右。花园村种植大户邓文水拿着2000余千克高粱的款项算起了账,“保底价收购让风险归零,加上轮作油菜,每

亩综合收益突破2600元左右。”目前,全镇高粱种植面积达7000亩,预计总产量1750吨,产值将达1260万元。

同时,云锦镇依托“红粱经济”核心,同步发展农文旅融合项目。通过打造“红粱映日”网红景观、开发梨花节衍生品等新业态,年吸引游客超4万人次,带动农特产品销售额达200万元。

(魏生梅 文/图)

公告
2025年7月29日,我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获电子烟产品VTV(STRAW BERRY)烟弹等72个品种1166个。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年八月八日

公告
2025年7月4日,我局在成都市新津区普兴街道西新大道688号东百物流园2号门顺丰速运异常件区查获烟草制品:贵烟(萃)110条、云烟(紫)50条、长白山(蓝尚)110条、玉溪(细支缤果爆)30条,共计4个品种300条,并依法予以先行登记保存。
请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新津区五津街道武阳西路261号,联系人:代辉,联系电话:028-69269192)接受调查处理。若逾期不来处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
特此公告。
成都市新津区烟草专卖局
二〇二五年八月八日

图片新闻

快马加鞭 刷新场镇“颜值”

7月31日,在内江市东兴区白合镇大型智能停车场施工现场,当地正加快推进工程进度,着力解决场镇“停车难”问题。近年来,白合镇因地制宜推进场镇基础设施提升改造和场镇风貌改造项目,不断刷新场镇“颜值”,着力提升场镇的承载力、吸引力和影响力。(李建明 樊文秀 摄影报道)



区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

简阳市

开展养老护理技能特训



培训现场。简阳市融媒体中心供图

本报讯 为提升全市养老服务水平,近日,成都简阳市总工会针对当地养老行业面临的“护理技能不足”“服务场景脱节”等痛点,整合资源启动了为期10天的养老护理技能特训,进一步筑牢“银龄守护网”。

在金水街工会驿站活动室,培训老师从理论到实操,手把手教学。内容涵盖心理关爱、服务礼仪、轮椅使用、外伤急救等内容,并通过“演示—实操—纠错”循环往复,让学员反复打磨细节。培训期间,培训老师还加入了折纸、唱歌等娱乐课程,让照护延伸至精神陪伴。

据介绍,简阳市总工会在之前的走访中发现,当地存在养老护理员缺

口大、技能不专业等问题。为此,特邀了3名有10年以上实操经验、持高级证书的老师,将全时段照护拆解成30余项“必修课”,进一步提升护理人员的技能,满足老人多元需求。

据悉,此次培训采用“7天线下特训+3天线上巩固”的模式,学员可在线上重温实操要点、随时提问,老师及时解答并附案例,实现线上线下双驱动。

接下来,简阳市总工会还将继续开展相关培训计划,打造“培训—认证—就业”全链条服务,并与养老机构对接,实现技能提升与岗位安置无缝衔接,让“老有所养”照进现实。(郑玥岚)

广汉市

科技赋能“战高温” 为农业稳产保驾护航

连日来,德阳广汉市室外温度持续攀升,热浪席卷田间地头。然而,在该市龙盛种业有限责任公司的自动菜苗大棚内,却透着阵阵清凉:一排排生菜种苗鲜嫩翠绿,整齐地排列在育苗架上,与棚外的高温炙烤形成鲜明对比。在这背后,离不开智能化降温系统的“保驾护航”。

“现在只需一键操作,遮阳、淋水、风机、水帘制冷等设备系统协同运转,就能精准控制棚内温度、光照和水分。”工作人员唐兆琴一边操作着控制面板一边介绍。

科技的“降温魔法”,在禽畜养殖领域同样成效显著。走进高坪镇富富养殖家庭农场,鸭棚棚顶的喷淋系统正洒下细密的水珠。“喷头喷水能让棚内温度降低6℃~8℃,再加上大马力空调和循环扇,种鸭们住得可舒服了。”农场负责人李永周笑着说。高温天气曾让农户每天的鸭蛋产量仅为20万枚,如今在多重

降温措施的加持下,日产量已增至27万枚,种鸭存活率也从70%提升到90%以上,较之前增加了20%。

入夏以来,广汉市以“科技+服务”为抓手,全方位织密农业防暑安全网。当地积极引导农户升级改造农场设施,推动传统农业向现代化转型;与气象部门密切联动,实时推送高温预警信息;成立多个“农业防高温专班”,组织农技人员深入粮食、蔬菜、禽畜等生产一线,开展技术指导和培训。

从自动温控的蔬菜大棚到智能降温的禽畜养殖场,广汉农业正告别“靠天吃饭”的旧模式,迈向“知天而作”的新阶段。现代化设施设备取代了老农的“看天经验”,科技不仅让农业在极端天气中展现出强劲韧性,更重新定义了“战高温”的农业故事,为稳产保供注入了持久动力。(文潇)

丹棱县

葡萄“喝”出奶香味 桃子“抢”出时间差

本报讯 近日,记者一行走进眉山市丹棱县齐乐镇的田间地头,空气中弥漫着水果的香甜气息。这里的夏黑葡萄和晚熟桃子相继成熟,不仅为消费者带来了舌尖上的美味,更为当地村民开辟了一条增收致富的康庄大道。

在齐乐镇狮子社区葡萄采摘园里,游客穿梭其间,体验采摘的乐趣。游客郭树珍称,这里的葡萄又甜又多汁还有特别的香味。据介绍,这种“特别的香味”源于葡萄生长过程中“喝”过三轮牛奶。为了提升葡萄品质,采摘园业主万淑多次外出学习请教,终于摸索出将奶粉按比例稀释后通过智能滴灌系统精准施用的方法。

“这样能增强植株抗病性,提高果实糖度。”万淑介绍道,今年他的6亩葡萄园预计总产量可达1.25吨,吸引了不少外地果商前来收购。同时,通过开放采摘体验,果园人气爆棚。葡萄产业的发展还带动了周边村民就业,从疏花、疏果到采摘、包装,每个环节都需要大量人手,村民们实现了“在家门口就业”的愿望。

而在齐乐镇龙鹤村的桃园里,

又是另一番丰收景象。果农黄杜涛正带着几名工人忙着采摘、分装,脸上洋溢着喜悦的笑容。“我们的桃子晚熟半个月,这个时间差在市场上很有优势。”黄杜涛开心地说:“今年气候条件好,桃子不仅个头大、色泽好,咬一口更是汁水丰盈、甜脆爽口。我家5亩桃园预计总产量能达到10吨,今年预计收入有6万元至10万元。”目前,龙鹤村的桃子已远销成都、雅安、甘孜等地,成为当地特色农产品的一张靓丽名片。

从喝牛奶的夏黑葡萄到晚熟桃子,丹棱县水果产业发展态势良好。一方面促进农业生产方式转型升级,推动农业向绿色、优质发展;另一方面创造大量就业机会,助力农民增收。同时,果园采摘等休闲农业兴起,还带动“农业+旅游”产业融合。

随着政策扶持和科技赋能,丹棱县一批如万淑、黄杜涛这样懂技术、善经营、会管理的新型职业农民正茁壮成长。在他们的示范引领下,当地特色农业生机勃勃,为农业农村发展注入了强劲动力。(严丹玖 万芷汐 本报记者 苏文保)

达川区

丘陵山区现代农机装备产业园 发展势头强劲

今年以来,达州市达川区加快推进丘陵山区现代农机装备产业园建设,首批智能农机“出海”敲开了国际市场大门,新签约企业加速入驻装修,园区呈现蓬勃发展良好态势。

近日,在园区内的铁牛云智(四川)机器人科技有限公司生产车间里,企业负责人正陪同加拿大客户验收团队代表,对即将发往该国的AI行株间除草机器人作最后一轮验收。

“我们这款机器人,通过AI和模型识别蔬菜和杂草,识别之后再通过机具把蔬菜间的杂草除掉。一台机器一天可作业50~80亩,大大节约了农场成本。”铁牛云智(四川)机器人科技有限公司董事长龙章章介绍道。

随着验收检测的顺利通过,这批搭载AI识别系统的除草机设备,将于近期发往国外,成为园区首批出口的“智能农机”。“目前,这是国内唯一一款商用AI除草机器人,已远销加拿大、

新西兰等国。针对国内丘陵山区,我们也有小型化的产品,目前正在研发中。”龙章章如是说。

投产企业产品畅销国内外,新签约入驻企业正加紧施工。在新入驻园区的四川智耘蜀芯智能控制技术有限公司厂房内,工人们正忙着内部装修。“园区帮着协调水电、门窗。目前正在进行展示大厅装修和研发中心施工,预计本月底就能完成。”四川智耘蜀芯智能控制技术有限公司总经理吴文斌称赞道。

今年以来,达川区将丘陵山区现代农机装备产业园招商引资落地作为园区的核心任务,围绕“耕、种、管、收、运”五大环节,全力攻坚整机企业招引落地。目前,园区已建成生产线18条,下线产品28款,农机零部件园区内配套率达45%。从首批智能农机成功出口海外,到新企业加速落地投产,丘陵山区现代农机装备产业园正展现出强劲的发展势头。(刘强)